

La Unión de Damas Conferencia de Mella

El señor Mella comenzó su discurso en la Academia de Jurisprudencia rodeado por el señor obispo de Madrid y los señores Maura, Pidal, Lampérez, conde de Doña Marina, vizconde de Eza y el P. Zacarías Martínez.

La concurrencia, selecta y compuesta de damas en su mayoría, reboaba del salón, extendiéndose por pasillos y antepas. El tema de la oración era éste: «El derecho a la ignorancia religiosa.»

Tras de breves frases elegantes disculpando los aplazamientos de su conferencia, entra de lleno en el fondo del asunto, asegurando que los presentes momentos no son propicios para trabajos doctrinales, ya que de nuevo ha surgido la vieja lucha contra la Iglesia de Cristo, con todos los horrores que hubo de revestir en los diversos períodos de la Historia.

El Estado neutro

«Tiene añosas raíces—continúa diciendo—la pelea entablada; vibró ya en la centuria XVI con el protestantismo, que combatió al órgano; siguieron después otros enemigos que impugnaron el orden sobrenatural y terminaron últimamente atacando al orden natural. Estos contendores, que sacaron al par las raíces de la religión y de la ciencia, no quisieron obtener más fruto que el de la condenación de la primera; pero quedó la lógica mostrando el segundo daño.»

«El liberalismo alióse a estos luchadores contra la verdad, y surgió de todas partes, frente a nosotros, el grito de libertad. Ahora bien, la libertad sin religión no existe.»

Para razonar este aserto explica un silogismo de férrea textura lógica, que conduce directamente a la conclusión consignada.

Seguidamente, y aplicando tales conceptos al Estado, dice:

«El Estado neutro es un monstruo es lo irracional. El Estado en materia religiosa puede adoptar una de estas tres posiciones: primera, representar la opinión, las creencias de la mayoría; segunda, representar la fe de una minoría, y tercera, representar las ideas de todos en cuanto son coincidentes en lo esencial. Si porque no coinciden, el Estado se desentiende de todas, declárase inútil o imbecil, pues o no sabe o no quiere entender los definitivos problemas que se abren y se cierran en el sepulcro.»

«Y lo más paradójico de todo esto ocurre en España, donde el Poder público, a título de indiferente y neutro, cuya función reduce a no intervenir en los dichos problemas, impone su juicio, que es de impiedad o de escepticismo. El Estado, que no es agricultor ni comerciante, declarase pedagogo, siendo así que para esto último se ha declarado incompetente al declararse neutro. (Ovación.)»

«Tened en cuenta la gradación que ha de seguirse para la enseñanza de la doctrina cristiana; primero, declárase libre, después se la declara neutra, y al final, será proscripita. Para notar la enormidad, que esto encierra, quiero considerar que no tenemos un Estado católico, que no hay legislación vigente que regule la enseñanza católica, que estamos en un país musulmán. (Grandes risas)»

«He dicho musulmán arrastrado por la velocidad de la palabra, más no me arrepiento, y repito con Fenelón, ante las llamadas libertades galicanas, «que nos dejen siquiera la libertad de Turquía» pues bien recuerdo que bajo el cañón de Córdoba vivía pujante en once monasterios la enseñanza cristiana, sin trabas de Sultanes ni de ministros de Instrucción pública. (Risas)»

«Partamos, pues, de la existencia de un Estado oficialmente neutro y

de una legislación neutra, y estudiemos el Real decreto dictado sobre este punto, y en sus esencias hallaremos su propia condenación. En efecto, si el padre puede retirar al hijo de la enseñanza religiosa de la escuela, es porque los derechos pedagógicos existen a favor del padre y no del Estado, y por tanto, que el maestro no es un empleado del Estado, sino un delegado, una prolongación del padre. (Aplausos)»

La enseñanza religiosa

«Esto aparte de que al decretar de tal modo el Gobierno viene a declarar libres las relaciones entre el hombre y Dios, y ello o porque no existen o porque no son conocidas, lo cual no es ni más ni menos que la fórmula del Estado ateo. Y bien, ¿habéis vosotros que haya existido un Estado ateo? Secularizar es desecristianizar; secularizar es matar hasta los gérmenes de la fe. ¿Habéis oído hablar de sociedades sin fe? Alguien adujo que vivieron tribus salvajes sin Gobierno creyente y sociedad creyente; más aparte de que, estudiada después su lengua, resultó falso este aserto, en todo caso solo probarían que hubo salvajes que pensaban como algunos librepensadores. (Grandes risas.)»

«El niño, merced a estos mandatos, oír sobre cristianismo y moralidad una doctrina a su padre anticristiano; oír al maestro, cuyas explicaciones religiosas habrá de columbrar, y oír a sus compañeros, y de las tres surgirá sobre su cerebro, tierno y sin armas defensivas, la duda, bajo cuya presión de soldado se formará inútil para la ciudadanía.»

«Nada más vil que la escuela neutra y el maestro neutro. Cuando éste explique, por ejemplo la Historia de España, y lega a los magnos acontecimientos de ella por la religión, informados esencialmente, ¿que hará? ¿Habrá de callarse? ¿Y por qué?»

«¿Por no saberlo? Entonces demuestra que es tonto, y debe retirarse. ¿Por no decir lo que piensa, por refrenar la expansión de la corteza que tiene de difundirse? Entonces es un hipócrita, más despreciable que el torpe. ¿Que aprenderá una juventud entre pedagogos imbeciles o en reaque los otros que dejan el cadáver de la sinceridad a la puerta de la escuela? (Ovación.)»

«Subid más a lo alto; ved la cátedra universitaria, donde un profesor ataca los fundamentos de la idea religiosa en nombre de una libertad que protesta. Porque este ensalcedor de la libertad es un tirano, que se aprovecha de que su cultura es superior a la del alumno, de que su autoridad es omnímoda y le fuerza a oír lo que se le antoja. Y no es un tirano dogmático y gratuito, sino un tirano pagado por aquellos cuya fe maltrata; es algo más que un tirano: es un verdugo a sueldo, de sus víctimas. (Ovación.)»

«No creáis que solo vengo a efectuar labor negativa y demoleadora; también traigo planes de edificación. Escuchad: si el Estado es neutro y quiere ser pedagogo, debe dividir la enseñanza en tantos grupos como confesiones existan y en la justa proporción de creyentes y escepticos que conforman la sociedad; pero tal división debe llevarla también a los presupuestos de enseñanza y graduar las remuneraciones en razón proporcional a la potencia contributiva de cada grupo. (Muchos aplausos.)»

«Pero es que el individuo tiene deberes y relaciones con la nación que no son los que mantiene con el Estado; porque el Estado y la nación son entidades diferentes; cabe que entre varias naciones formen un Estado, y que varios Estados no sean más que una nación.»

«He con este motivo el orador una eruditísima disertación de Derecho político y de Historia Universal, que escucha encantado al auditorio.»

La Iglesia y la Historia

«Nunca debe el Estado conformar la nación, sino que debe brotar de ella, y no de la manera que algunos entienden, la «soberanía nacional», formada por un cupo de votos que

van o les llevan sin fe y sin ligación con vínculos fundamentales; no, la soberanía nacional surge de la acción permanente del espíritu nacional, a través de la Historia. Pues bien, con esta nación, con la Patria, el individuo ha de mantener estrechas relaciones, porque de ella recibió cuando vino al mundo lengua, costumbres, tradición, familia, historia y raza; por esto es hijo de la Patria, y está obligado a amarla, a conocerla; y para que los españoles conozcan su nación han de conocer la religión católica, que informó las páginas más trascendentes de su pasado. Así, pues, por deber filial de nacionalidad, hasta los no creyentes tienen que estudiar la historia de la Iglesia, que es la historia de España.» (Clemorosa ovación.)

El orador, arrancando de los primeros días del cristianismo, recorre los períodos de la historia del mundo con una brillantez de imágenes, con una elegancia de dicción y con una tan documentada erudición, que al final de sus períodos arrebatadores arranca al público vitores de un entusiasmo delirante.

«Las bases de plata sobre las que se yergue la sociedad fueron forjadas por la Iglesia. Esta formó la familia con el sacramento del matrimonio; acabó con el *ius abutendi* estableciendo en favor de los necesitados la legitimidad de la limosna, y rompió el nudo del cesarismo que asumía en ambas potestades, y hubo de separar el derecho del poder. De la cofradía formó el gremio; de la parroquia, el Municipio; del claustro conventual, el claustro universitario, y entre los límites de las leyes de Dios y el derecho de los súbditos creó la Monarquía cristiana. (Aplausos.)»

«No fué España suelo donde las heresias naciesen o arraigaran; todas hubieron de agostarse.»

Una por una, el señor Mella recórralas, analizando su origen extranjero y su efímera vida en Iberia.

«En cambio, España dió a la Iglesia enorme legión de hombres-cuadros. Nuestra más levantada poesía lírica vivió insuflada del espíritu cristiano. El teatro popular de los autos sacramentales y el teatro caba-

llesco del siglo de oro llevan esencias de religión. En la estatuaría española resplandeció la inspiración religiosa. En la pintura actúa la fe sobre los magnos lienzos inmortales. En la arquitectura, el triunfo del amor a Dios fué esplendoroso. (Aplausos.)»

El orador habla sobre tal tema artístico con tal elevación, con tan gallarda elocuencia luminosa y relampagueante, que la concurrencia le interrumpe la mayor parte de sus párrafos para ovacionarle.

«Si no se estudia la religión, se desconocerá cuanto he dicho; si se ignora esto, no se sabrá lo que fué España; si se ignora a la Patria, no puede amársele; los que tal hagan no podrán ser patriotas. (Buena ovación.)»

«Ahora es preciso que notéis que la historia de España es la síntesis de la historia mundial, y que saber de aquélla para darse razonada cuenta de ésta.»

Entona un cántico de gloria inspirado, elevadísimo y de una grandilocuencia enardecedora en loor de la doctrina cristiana, explicando todos sus cimientos fundamentales por el amor; y la palabra flexible y dulce y candente del señor Mella mantiene el aplauso constante, cada vez más entusiasta.

Una ovación

«No soy pesimista—dice después—, creo que el pesimismo edifica su trono con tabas de ataúd sobre el cadáver de la esperanza asesinada; pero creo que el momento presente es difícilísimo para la Iglesia. No me sorprende porque en la misma pasión quedó escrita la historia de la Iglesia. Las turbas que contra Cristo y delante de a cruz vociferaban, advirtiéronnos de las huestes radicales que vociferan contra la doctrina: los apóstoles cobardes que negaron al hijo de Dios, representaban al católico que cree pero calla; y el poder cobardo y reblandecido que dijo a las turbas «¿A quién queréis, a Cristo o a Barrabás?» simula a estos otros poderes que dicen: «¿Quien os entrego?, ¿la Iglesia o Ferrer?» (Ovación delirante), las turbas gritan: «Crucifícala, crucifícala, y le-

vanta a Ferrer», y estos poderes entregan a Dios y se lavan las manos en lugar de lavarse la conciencia.»

Los aplausos y los vitores ensordecen; los vivas a Maura surgen de todos los ámbitos del salón. El señor Maura permanece sereno en el estrado.

«Ferrer—sigue diciendo—, que fué un criminal vulgar; Ferrer, que fué fusilado demasiado tarde, porque debió caer en la eternidad ocho días después de la bomba de Morral; Ferrer, que era un ignorante, que buruló y repudió a su familia; Ferrer, que fué un cobarde villano, que no tuvo el valor de acompañar a los incendiarios arrojados por él al crimen; Ferrer no ha muerto; su sombra erga gobierna a la nación e inspira a los gobernantes. (Ovación ruidosísima). Porque aquellos que fueron con él autores, o cómplices, o encubridores de sus infamias; aquellos que con las consecuencias de su obra guardaron las nombradas relaciones jurídicas, imperan y dictan leyes y aplastan en traza de verdugos a los cumplidores de la ley, a los defensores del orden, a los que castigan al criminal analfabeto, y son hoy las víctimas odiadas y escupidas, a las que se niega el derecho de ocupar puestos, de ejercer civismo, de opinar, de vivir.»

Los vivas a don Antonio Maura ensordecen. Las señoras, puestas en pie, rivalizan con los caballeros en entusiasmo; los personjes que están en el estrado aplauden.

El señor Maura, sobre quien convergen todas las miradas, muéstrase emocionado y permanece quieto, con la mirada fija.

«Quiero terminar—dice el orador—, y he de consignar que me produce pánico la ausencia de valor cívico, no ya en las altas esferas, que es lo importaría bien poco, sino en la muchedumbre social. ¿Qué hacer, pues, en este trance? Si hay fuerza disciplinada, arrollar al contrario, y si no la hay, no perder aientos, no huir; forjarla en el crisol de las enseñanzas de Cristo, ser como El, perseguidos, y maltratos, y muertos, y sepultados, hasta que un día se rasgue el velo del altar y aparezcan, como siempre aparecie-

cia: pero haceos a un lado, por caridad!

Aturdido después, y como ahogado por aquel s répitio y aquel bullicio y aquel asedio de miradas ávidamente fijas en él, echábase atrás un momento, hinchaba los carrillos, soplabá como un delphin, y decía para su sayo:

—¡Por mi vida! ¡qué de gente! (i).

—¡Viva Ferrer! ¡No tenga cuidado! Aquí le queremos bien todos, Pan! pan!—exclamaban mil voces a un tiempo.

—Sí: pan habrá, pan habrá, respondía Ferrer, y añadía poniéndose la mano en el pecho:—De sobra! Yo os lo prometo... Pero haceos a un lado... Sí, sí: vengo para llevarme a la cárcel, para castigarle como se merece... Si es culpable, añádia por lo bajo. Luego, inclinando hacia el pescante, decía apremiadamente al cochero:—Adelante, Pedro, si puedes.

Pedro iba también haciendo de tripas corazón por mostrar a la gente una risita de conejo, como si fuera un gran personaje; y con una mansedumbre ejemplar columpaba a un lado y a otro la punta de su látigo, diciendo con voz afable hasta más no poder.

—Por favor, caballeros! un poco de lado, que no se puede mover el coche!

Y al oír tan justa demanda, con tal mansedumbre hecha, apresurábase los más solícitos a abrir paso. Los que estaban delante del coche, hacían retirar a la gente con buenas palabras, poniendo a unos la mano en el pecho, empujando suavemente a otros, y sin cesar de decir:—«A un lado, señores, a un lado, por favor!»—Lo propio hacían los que estaban junto a los dos estribos del carruaje, para que ésta pudiera pasar sin titubrar piés ni aplastar bigotes; cosa que, a más de i

(i) Estas y otras frases del Cancellier, que vin con letra cursiva se hallan textuales en el original. No he encontrado otra manera de reproducir, en cuanto es posible, la gracia y novedad que dan al texto las palabras castellanas que Manzoni pone en boca del español Ferrer. (No a del Traductor.)

—y de largarse cada cual a su casa, preguntándose uno a otro:—«¿Qué ha pasado?»—Pero es el caso que esta masa automática, tal como es, constituya mayoría, y de aquí el que cada cual de aquellos dos opuestos grupos haga los imposibles para tenerla de su parte y apoderarse de ella, a manera de dos contrarios almas que pelesen por entrar en aquel corpachón y darle movimiento. De aquí su respectivo afán por esparcir las voces mas apropiadas para agitar los ánimos y encarnizar los actos de la muchedumbre a favor de sus intentos respectivos; de aquí el ahinco en inventar nuevas que irriten las iras o que las amansen, que despierten esperanzas o que infundan temores; de aquí el soltar gritos contrarios que, repetidos por el mayor número de voces y con mayor resonancia, logran espresar, confirmar y producir a un tiempo mismo el voto de la mayoría en favor de uno o de otro de aquellos bandos enemigos.

Toda esta disertación la hemos hecho para llegar a decir cómo en la lucha trabada entre los dos grupos empeñados, cada cual por su parte, en llevarse la mayoría de la turba apañada junto a la casa del Vicario, la aparición de Ferrer comenzó casi instantáneamente a dar victoria al grupo de los buenos; y esto en los momentos mismos de estar ya tan de capa caída, que a poco que aquel ausilio se hubiera tardado, no habría ya habido fuerza ni motivo para seguir la pelea. El canceller era bien querido de la gente como autor de aquella tasa tan favorable a los compradores, y por aquel heroico teson con que había sostenido su maravillosa providencia. A la general disposición en que tenía los ánimos de la muchedumbre esta fama del buen anciano, juntábase entonces el verle llegar con aquella valerosa confianza, sin guardias ni aparato alguno, a meterse en medio de aquel tropel irritado y tumultuoso. Como además corrió al instante la voz de que iba para llevarse preso al Vicario, de aquí que el furor contra este, lejos de desenfrenarse, como habría sucedido de querer contentarlo por la fuerza y sin concesión alguna, comenzó a ris

ron, las luminarias del triunfo para los hijos del resucitado.» Más de diez minutos duró la ovación delirante que el público rindió al tribuno, acompañándole los vivas por pasillos y salones.

Conversación familiar

La señorita X, está pálida, desmirriada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora... recomienda a su madre combata la DEBILIDAD Y LA ANEMIA de la hija para evitar mayores males. —En efecto,—contesta la madre,—mi hijo está inapetente, tiene náuseas o vómitos, digiere mal, tose y se cansa a la menor fatiga, sufre los desarreglos frecuentes en el cambio de edad y tiene una PALIDEZ y una debilidad de todo el organismo, que me asusta. —En este caso a mi hija le hizo un verdadero milagro el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD que le prescribió mi médico; puede ensayarlo y verá como su hija cambia radicalmente, adquiere en poco tiempo salud y alegría. Hoy la madre es la propagandista más acérrima del Jarabe SALUD; tiene a su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias. Tome Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.—dice a todos los enfermos de ANEMIA; a mi hija la ha curado en muy poco tiempo.—Veintidos años de maravillosos resultados. Si se ofrece algún similar recházese; la oferta es interesada.

MAHON

Ayer al regresar del paseo de ganado los individuos de la parada de seminales de la villa de Mercadal ocurrieron una sensible desgracia, ocasionada por haber uno de los caballos mordido al cabo Luis Gomez en la muñeca izquierda con tan mala suerte que sufrió una fractura completa de ambos huesos con magullamiento de tejidos, rotura de arterias etc. etc. El herido fué conducido seguidamente a la población y una vez en casa del médico titular señor Gomila fué curado de primera intención. Mientras se ha en gestiones para que por el ramo de Sanidad Militar fuese enviado el coche de ambulancia para trasladarlo al Hospital Militar pasaron en su automóvil procedentes de Mahón los Excmos. señores Condes de Torre Saura y ente-

rados de lo que ocurría, a impulsos de la Condesa que movida de su magnánimo corazón comprendió lo apurado del caso, fué cedido dicho vehículo para dicho objeto, siendo rápidamente el herido trasladado al referido hospital acompañado del señor Gomila y del Secretario del Ayuntamiento don Juan M. Sintés continuando los condes en coche particular al sitio donde se dirigían que era el predio de su propiedad «La Abuffera». El noble proceder de dichos señores fué muy elogiado por el público que presenció ese rasgo de filantropía siendo ovacionados a su partida.

EL BIEN PÚBLICO no puede menos de felicitarlos desde estas columnas al contar un hecho que tan alto habla de los sentimientos que abrigan aquellos nobles corazones.

Mas tarde pasaron al Hospital Militar los médicos señores Bouthelier, Alba y Cerrada en el coche de ambulancia de que mas arriba hemos hecho mención.

Ayer tarde quedaron colocadas las tabillas indicando el peligro en que se halla el puente de la Colarsega.

De esta manera el público estará prevenido y no es tan facil suceda una desgracia.

También se colocó otra en el interior del muelle para que en lo sucesivo no se depositen barriles vacíos ni otros materiales que intersepan la vía pública, principalmente en el lugar que pertenece al Ayuntamiento.

La simpática empresa del Casino Recreativo Sanluiseño organiza para mañana jueves, festividad del Corpus, una velada que promete resultar animadísima.

Consistirá ésta en baile amenizado por una banda de música; por varios aficionados se representará el divertido sainete «Quien la hace la paga o ratones en trampa», además de regalarsé a las señoras y señoritas que concurren a dicha fiesta un número que tendrá opción al sorteo de un corte de traje de verano para señora y para dar fin a la velada serán obsequiadas con un espléndido refresco.

No es aventurado augurar un lleno extraordinario que recompensó los esfuerzos de los entusiastas organizadores de tan hermosa fiesta.

El Boletín Oficial de la provincia publica una circular del Administrador de Rentas Arrendadas de esta provincia don Nicolás Redecillas en

la cual se manifiesta que no habiéndole remitido los señores Alcaldes de los pueblos de Mahón, Ciudadela, Mercadal y San Luis, en el plazo que determina el artículo tercero del artículo 17 del Reglamento del Impuesto sobre p.gos, la certificación que acredite detallada y separadamente cada uno de los cargos efectuados en el primer trimestre de 1913; aquella Administración, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 13 del citado reglamento, concede un plazo de quince días para que dichas autoridades remitan los certificados de referencia; transcurrido éste, se pondrá en conocimiento del Ilmo. señor Delegado de Hacienda para que en su vista, imponga a los morosos multas correspondientes dentro de los límites establecidos en el párrafo 16, artículo 34, del Reglamento orgánico, en armonía con las disposiciones de las leyes provincial y Municipal vigentes, con las que desde luego quedan conminados.»

Terminado el arreglo del piso de la calle de Cardona y Orfila se procede a tapar los hoyos de la calle de Ramis y de Andreu.

Todavía no ha tocado el turno a la calle de los Frailes.

Decimos esto porque hemos observado que se llenan los hoyos con piedra pequeña lo cual demuestra que tardará algún tiempo mas a empezar la reparación tan necesaria como es la de dicha calle.

Reina extraordinaria animación para la inauguración del Teatro de Verano que ha de tener lugar en la noche de hoy.

Se proyectará un extenso programa de películas todas ellas estreno, figurando la en cinco partes que lleva por título «De mala raza» que ha sido objeto de un éxito grandioso en cuantos teatros se ha presentado.

Del «Trio Gomez» no hay que hablar, pues son de sobras conocidas sus excelentes aptitudes, logrando una buena acogida y conquistándose grandes simpatías, las dos veces anteriores que han estado trabajando en nuestra ciudad.

Confiamos pues que con los elementos citados, la función inaugural estará muy concurrida.

A las seis de la mañana de hoy ha llegado a nuestro puerto con un cargamento de carbón para la compañía «La Marítima» un vapor inglés.

El gremio de maestros barberos participan a sus parroquianos y al

al público en general que mañana jueves, como festividad del Corpus, cerrarán sus establecimientos a las cuatro de la tarde.

Mañana festividad de Corpus Christi saldrá a las seis de la tarde, la acostumbrada procesión, de la Iglesia de Santa María.

El curso que ha de seguir lo publicamos en otro lugar de este número, eubriendo la carrera las fuerzas de esta guarnición.

Ha sido desestimada la instancia de cuatro vocales de la Junta de Pesca de Palma de Mallorca, en la que pedían la conveniencia de que la veda del «Boa» empezara el 15 de este mes en vez del día 1.

Esta noche a las nueve celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse en la noche del lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Debemos advertir a los mozos del actual reemplazo que se hayan acogido a la reducción del servicio en filas, habiendo satisfecho la primera cuota, que deben cuanto antes ingresar en las escuelas militares, con el objeto de que puedan lograr el certificado de aptitud, antes del 1.º de Noviembre próximo, fecha en que puede disponerse la concentración del reemplazo, y no pierdan los derechos adquiridos, al satisfacer a cuota, si no la presentasen cuando fuesen llamados.

También los mozos del reemplazo del año próximo, que deseen acogerse a los citados beneficios, deben acreditar, al efectuar el pago del primer plazo de la cuota, o sea antes del tercer domingo del mes de Febrero, que poseen la instrucción militar.

De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán don Tito Gímar, esta mañana a las seis.

Dicho buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

El vapor «Isla de Menorca» que ayer suspendió su salida para Barcelona y Acañiz, lo ha efectuado hoy, por haber abonanzado el tiempo, a la hora de itinerario.

Se ha hecho extensivo a los músicos mayores, lo legislado para los jefes y oficiales, que si ven en Baleares, Canarias y posesiones de Africa.

En el B. O. de la provincia correspondiente al 17 del mes en curso, se insertan los extractos de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Villa-carlos durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1912 y los tomados por el Ayuntamiento de Ciudadela en Junio y Julio de igual año.

Desde mañana, festividad del Corpus, se servirán en el Casino Mahónés y Casino La Unión, rícos mantecados y seguirán sirviéndose todos los domingos y días festivos.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publica la Alcaldía de esta ciudad y que insertamos en otro lugar de este número.

Solemne Triduo que en honor de María Auxiliadora se celebrará los días 23, 24 y 25 del actual en la iglesia ayuda-parroquia de la Concepción:

Día 23.—A las siete y media de la tarde, Rosario, Trisagio Mariano y sermón a cargo del reverendo don Barolomé Pons, Beneficiado de Santa María, Ejercicio del Triduo, Mote y despido a la Virgen.

24.—A las 7 y media de la mañana Misa con comunión general. Por la tarde idénticos cultos que el día anterior predicando el Reverendo don Miguel Pons Seguí, Beneficiado de Santa María.

Día 25.—A las ocho Misa solemne con sermón que dirá el Reverendo don Jaime Tutzó, Pbro. M. A. Al anochecer iguales cultos que en los días anteriores predicando el reverendo don José Juanada, Presbítero vicario de San Francisco. Terminará el Triduo con solemne Salve.

A. M. D. J.

Recaudado por concepto de consumos los días 16, 17, 18 y 19 mayo:

Table with 2 columns: Día and Ptas. Rows include: Día 16.—Primera tarifa, 312'95; Id. id.—Segunda idem, 47'07; Día 17.—Primera idem, 467'83; Id. id.—Segunda idem, 53'39; Día 18.—Primera idem, 567'07; Id. id.—Segunda idem, 300'76; Día 19.—Primera idem, 339'17; Id. id.—Segunda idem, 65'12

Mosquiteros Gran novedad En casa SINTES Muebles.-Mahón 2-25

Santoral Santo de hoy.—Stos. Victorio, Secundino, Sinesio y María del Socorro Santo de mañana.—Sto. Santísimo, Corpus Christi y Sta. Rita de Casia. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

JUNTA ORGANIZADORA DE PROCESIONES

Procesión general del Santísimo Corpus Christi La celebrará en el día de esta festividad la parroquia de Santa María. Saldrá la procesión a las seis de la tarde, siguiendo el curso que a continuación se detalla:

Plaza Constitución, calle Isabel II, plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Prieto y Carlos, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, Plaza Arravajeta, calles Intanta, Anunciavay, Plazas Príncipe y Carmen, calles Arravajeta y Nueva y Plaza de la Constitución.

Advertencias

- 1.ª Los niños que deseen concurrir a la procesión ya en colectividad, bien individualmente, llevarán sendos pendones o ramos de flores y para su organización habrán de presentarse a las cinco y media en la calle de la Conquista. 2.ª Los hombres formen o no en alguna Asociación religiosa se organizarán a las seis menos cuarto en la capilla del Santísimo de dicha parroquia, donde se encontrarán cirios a disposición de los fieles. 3.ª Se levantarán tres siltares junto a las iglesias de San Francisco y de Nuestra Señora del Carmen, y en el extremo superior de la calle de Deyá, en los que se depositará e incensará la Sagrada Custodia, ejercitándose la capilla de música el «Tantum ergo». 4.ª Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión y las inmediatas a ellas, para que se sirvan ergalar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios. Mahón 14 mayo de 1913.—El Cura Párroco de Santa María, Ambrosio Carabó, Pbro.

Teatro Principal DE MAHÓN Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas. Extraordinaria sesión para hoy Día de Moda Todo el programa nuevo Entre los estrenos figura la película de largo metraje en 2 partes LUCHA POR HONRADEZ

IDEAL CINE Situado en las Buen Aire 15 y Alba 2, Cinematógrafo Gaumont. Gran fijeza Para mañana festividad del Corpus Christi, 3 extraordinarias secciones. A las 10 y media de la mañana Exhibiéndose 5 preciosas películas todas estrenos. A las 4 de la tarde Empezando puntualmente para terminar antes de la salida de la procesión. A las 9 y media noche PROGRAMA: Buen billete Pasión que domina Casamiento de Zuneito Bebé practica el Jitsu La tumba de oro La vida o la muerte Precios en taquilla Entradas: Alba 2 o Buen-Aire 15

apaciguando con aquella promesa de satisfacerle; oportunísima dada la de miel, que dió lugar para que los partidarios de la paz pudieran sacar su peñón triunfante. Así fué que estos, luego que vieron la suya, se apresuraron a ayudar a Ferrer de mil maneras: los que estaban mas inmediato a él escitando y promoviendo aplausos y vivas; mientras otros se agrupaban a los demás para abrir paso al coche; los que estaban mas lejos, repitiendo los vivas y aplausos de los otros, diciendo todo cuanto pudiera animar a los bien inclinados, y reducirlos a ponerse en contra de los mas obstinados y furiosos. —¿Quién es el que se opone a vitorear al señor don Antonio? repitían. ¡Cómo! ¿Vosotros sots los que queréis el pan barato? Pues no deis oídos a esos bribones que no quieren que haga justicia como es regular... Esos son unos pícaros traidores que con tanto alborotar y echarla de tremendos, lo que quieren es que se escape el Vicario... ¡Nada, nada! ¡A la cárcel el Vicario! ¡Viva Ferrer! ¡Paso a Ferrer!... Y a medida que iba creciendo el número de los que empleaban este lenguaje pacificador, iban de tal modo los contrarios agachando las orejas, que a muy poco rato habian ya consiguído los primeros hacer recular mas que de prisa a los segundos, y aun quitarles de las manos las máquinas de guerra. En vano algunos de estos murmuraban entre dientes, y trataban de rehacerse:—«¡A la cárcel! ¡Viva Ferrer!»—Codazo por aquí, pescozon por allá, en breve los buenos se apoderaron de la puerta, con ánimo de defenderla de nuevos ataques, y de preparar a Ferrer entrada franca; aun algunos metiendo el cuello por entre varias de las grietas que habian ya abierto los sitiadores, avisaron a los de adentro de la casa que les llegaba auxilio, y que se apreslara al instante el Vicario—«para ir, decían, a la cárcel... ¿eh? ¿Habeis entendido?» Nuestro Renzo, acordándose de aquel *Vidit Ferrer* que el doctor le habia pomposamente leído y mostrado en aquel pregon de marras, preguntó a uno de los circunstantes:

LOS NOVIOS 278 —¿Es ese el Ferrer que firma en latin? —Justamente: el gran Canciller, le respondió el preguntado. —Es un buen señor (no es verdad)? —¡Ya lo creo! como que es el que nos ha puesto el pan barato, mal que les pese a los otros berrugos... ¡No que no!... Y ahora viene a llevarse preso al Vicario para darle su merecido. Dicho se está que Renzo se puso en el acto de parte de Ferrer; decidido por tanto a prestarle auxilio, y aunque era difícil empreza el acercársle, tales codazos y tales empujones dió a derecha e izquierda, que en un instante logró abrirse paso hasta colocarse en primera fila, casi al estribo del coche. Habia este ya ganado un poco de terreno, y en aquel momento estaba embarrancado por causa de uno de los apretones tan inevitables y frecuentes en medio de aquel oleaje abotado. Al buen Canciller todo se le volvía asomar a una y otra portezuela una cara risueña, amorosa, humilde, una de aquellas caras que él hasta entonces habia reservado no mas que para cuando se hallaba en presencia de S. M. el Rey don Felipe IV. No menos mansas y melifluas eran sus palabras, pero quedábanse perdidas entre el gárrulo hablar, chillar y ahullar de tantas voces, y aún entre los mismos vivas que le enderezaban. Preciso le fué, pues, comunicárs por medio de una elocuente pantomima, ora poniéndose las yemas de los dedos en los labios para despedirlos tirando besos que a derecha e izquierda repartía en señal de agradecimiento a la pública benevolencia, ora estendiendo y alargando suavemente los brazos por fuera de la portezuela para pedir le hicieran una migaja de lugar, ora bajándolos con ademán cortés para solicitar un poco de silencio. Luego que en efecto lo lograba, era al punto interrumpido por sus mismos auxiliares que, repitiendo a vez en cuello sus palabras, gritaban por todos lados: —Pan habrá, y de sobre. Aquí estoy yo para hacer jus-

Ministerio de Cultura 2011

COTIZACIONES

CREDITO

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Amortizable 5 por 100 F.', and 'Obligaciones Almansa 4%'.

Idem Orenses primitivas... Franco París cheque... Libras cheque... Pago el cupón de la Deuda...

Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA...

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 21 mayo 1913. Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris...

Plancha latón especial para soldadura... Crisoles ingleses clase superior el número a... Bolas de varios tamaños y números...

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal...

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL



Precio del frasco: 9 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en las Casas de Específicos.

50

De Madrid

21 Mayo.

La Lotería

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer salieron premiados los siguientes números: 37.629 con 150.000 pesetas, despachado en Barcelona...

Declaraciones de Romanones

El señor Conde de Romanones dijo ayer a varios periodistas que el asunto relativo a la designación de la persona que ha de ocupar la Presidencia del Congreso, quedaría ultimado por la tarde del mismo día...

Concesión

Su Majestad el Rey ha firmado un Real Decreto concediendo el tratamiento de excelencia a la ciudad de Mahón.

Nombramiento

Ha sido nombrado Gobernador Militar de la Isla de Menorca el general de división don Rodrigo Sanchez Espinosa.

Ministro quejoso

El Ministro de la Gobernación don

Santiago Alba se lamentaba ayer ante varios periodistas del silencio en que se ha encerrado la Prensa, que ni una frase de agradecimiento ha tenido para el Gobierno con motivo del proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones.

Honores

Asegúrase en los centros oficiales que Su Majestad se propone premiar los servicios prestados a la Patria por los señores Montero Rios y Weyler, concediéndoles al primero la grand-croix de España y al segundo el Toison de oro.

Visita

Ayer tarde el Director y varios redactores de la Prensa Asociada visitaron al Sr. Obispo de Jaca con el objeto de cumplimentarle, y hacerle entrega al mismo tiempo de un precioso álbum que le ofrecen los periodistas católicos.

Conferencia

El ilustre pedagogo señor Sierro ha dado una conferencia en el Paraninfo de la Universidad ante una numerosísima concurrencia, que ha tributado al sabio conferenciante una ovación entusiasta.

Registro judicial

En virtud de mandamiento judicial la policía ha practicado un registro en el domicilio del capitán Sánchez, habiendo encontrado en el desahogado del retrete algunos pedazos de carne, los cuales, según se ha comprobado, mediante un minucioso examen en el laboratorio, pertenecen al abdomen de un ser humano.

Nota política

El presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones manifestó ayer tarde en el Salón de Conferencias del Congreso a la numerosa concurrencia de políticos que allí se había reunido, que ya había designado presidente del Congreso, y que por lo tanto, quedaban desvanecidos los temores de crisis.

El Conde guardó absoluta reserva respecto al nombre del futuro presidente del Congreso, apesar de las muchísimas preguntas que le dirigieron.

Creóse con fundamento que el designado es el señor Gasset, dado el empeño que tenía el conde en que este señor ocupara dicho cargo.

Al salir del Congreso el Jefe del Gobierno se dirigió al palacio del conde de Casa Valencia, con el objeto de asistir a un concierto musical.

Propósitos de Luque

El Ministro de la Guerra General Luque se propone presentar a las Cortes un proyecto de ley con el objeto de rebajar la edad para el pase a la escala de reserva de los oficiales generales.

Llegada

Procedente de Córdoba, en donde asistió a la inauguración de un ferrocarril, llegó ayer noche a esta Corte el Ministro de Fomento señor Villanueva.

El nuevo Presidente

El Ministro de Marina, contestando a varias preguntas que le hicieron los periodistas con el objeto de averiguar el nombre del futuro Presidente del Congreso, manifestó que su primer apellido se compone de seis letras, negándose a hacer otras indicaciones.

El Lignum Crucis

Continúan desfilando millares de personas en la Iglesia de San Gerónimo, con el objeto de venerar la sagrada reliquia.

Noticias de Melilla

En el Ministerio de la Guerra nos han comunicado la noticia de que en Melilla había sido condenado a muerte el soldado del batallón de Ceriñola Bautista Cerdá que en Septiembre último desertó con armas y municiones.

Además nos han manifestado que el general Jordana había llegado a aquella Plaza de regreso de su expedición a las posiciones avanzadas.

De provincias

Palma

Regreso Ha regresado el Capitan general de esta Provincia, habiendo tomado inmediatamente posesión de su cargo.

Zaragoza

En el Pilar La concurrencia que visita estos días la Iglesia del Pilar con motivo de las fiestas que se están celebrando, es enorme. En la capilla de la Virgen, que se halla adornada artística y valiosamente, recibieron ayer la sagrada comunión 6000 fieles.

Bilbao

Incendio

Un formidable incendio ha destruido por completo un taller de cordelería, siendo de gran consideración las pérdidas sufridas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Del extranjero

Turquia

Rumor=Repatriación Circula con insistencia el rumor de que Essad-Pacha, el defensor de Esquari, ha sido asesinado.

Francia

Conversion El senador radical Mr. Bernard, que fué uno de los mas entusiastas defensores de las leyes contra la iglesia, ha fallecido cristianamente, habiéndose retractado de sus pasados errores.

Sociedades y Corporaciones LA MARITIMA COMPANIA MAHONESA DE VAPORES El día 1.º de junio próximo, a las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno, en sesión pública extraordinaria, en la Dirección, Infanta, 24, a los efectos de que trata el anuncio que queda de manifestado al público en el escritorio de la citada Dirección.—Mahón 20 mayo de 1913.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

BANCO DE MENORCA

SOCIEDAD ANÓNIMA.—MAHÓN En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos y de lo acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el día 4 de Junio próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del segundo ejercicio social, finido en 31 de Marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 6 del citado mes, a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten sea cual fuere el número de accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón o en la «Banca Arnús» de Barcelona (Pasaje del Reloj), diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la junta.—Mahón 17 de Mayo de 1913.—El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

Alcaldía de Mahón Queda terminantemente prohibido el soltar cometas, tanto en el interior como en las afueras de esta ciudad a fin de evitar las roturas de hilos eléctricos y las desgracias personales a que puede dar lugar dicha rotura en las líneas de alta tensión. Lo que se hace público, haciéndose saber que las infracciones se castigarán con multas de cinco a veinticinco pesetas. Mahón 20 de mayo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Entrega á destinatarios: todos los días de 11 á 13. Lista Todos los días de 10 á 13. Recogida de buzones en las expendedorías Una recogida se verifica todos los días á las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS MAHÓN-PALMA Lunes y miércoles 8 noche. MAHÓN-BARCELONA DIRECTO Jueves y sábados 5 y media tarde. MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA Martes 9 mañana. CIUDADELA-PALMA Viernes 8 noche. CIUDADELA-ALCUDIA Martes y jueves 11 mañana. PALMA-MAHÓN Miércoles y viernes 6 y media tarde.

Boletín Diario Oficinas públicas Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 á 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 á 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 á 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 á 1.—Clausura del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 á 1.—Alonzo III. Aduana Nacional.—De 9 á 1.—En los muelles de Sol á Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 á 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 á 1.—Calle del Carmen. Giro Mármol.—De 9 y media á 12 y media.—Puente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 á 1.—Calle de San Roque. Biblioteca Pública.—De 9 á 2.—Plaza de San Francisco. Museo Municipal.—Los jueves de 3 á 5 y los domingos de 10 á 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Con sulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 á 11 de la mañana. Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 á 1. Comunicaciones Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando. Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión. Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II. HORAS DE DESPACHO Certificados y valores Todos los días de 9 á 12; además los lunes y miércoles de 13 á 19 y los jueves y domingos de 15 á 16. Giro postal Todos los días de 9 á 12. Paquetes postales Imposición: todos los días de 10 á 12.

Correo interior SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente. Coste total de la expedición, 3 pesetas. Compañía Automóviles de Menorca SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas. Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor. Duración del trayecto, 2 horas.

Venta de fincas

Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHÓN Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián. Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián. Almacén número 52 del andén de Poniente. Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. SITUADAS EN VILLACARLOS Casa número 102 de la calle Mayor. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 63

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industria!, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria. ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto a quien lo pide.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 junio 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia PLATA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español buo harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alton 10 número 48, y en Mahón a D. José Llopis, p'aza Carmen, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón, L. GOMILA, Nueva, número 40 25-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género. Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Frailes, 26. 25-25

Imp: Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón



¡Alerta todo el mundo!

POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años)

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona. Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2. 51-75

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º.—Barcelona.

Se admiten internos.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos—LE PRINTEMS—Mahón

75-75